

Пролетарии всех стран, соединитесь!

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБКОМА И ГОРКОМА ВКП(б), ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО  
СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 169 (8735) Вторник, 28 августа 1951 г. Цена 20 коп.

## Совершенствовать методы партийного руководства

Третья областная партийная конференция отметила, что, выполняя решения второй областной партийной конференции и постановление ЦК ВКП(б) «О работе Томского обкома ВКП(б)», областная партийная организация за отчетный период укрепила партийно-организационную и партийно-политическую работу, укрепила первичные партийные организации на предприятиях, в колхозах, учреждениях, учебных заведениях, расширила свои связи и влияние в массах. Но вместе с этим, конференция указала и на серьезные недостатки, поставив перед партийными органами задачу — повысить уровень руководства, улучшить стиль и методы работы партийных органов.

Важнейшей чертой большевистского стиля руководства является правильное сочетание политической линии и организационной работы. Однако такие райкомы партии, как Молчановский, Шпилько-Троцкий, Зырянский, Караганский и Тулунский, в ущерб партийно-организационной и партийно-политической работе уделяют хозяйственно-распорядительной деятельности, поменяют советские и хозяйственные органы, не опираются на первичные партийные организации, не развивают самостоятельности партийных масс.

На прошедших пленумах райкомов и собраниях партийного актива, обсуждая итоги III областной партийной конференции, коммунисты предъявляли серьезные требования ряду райкомов ВКП(б) и их руководителям. Они указывали на слабое внимание к секретариату партийных организаций, на неудовлетворительную помощь им в работе, на поверхностное руководство советскими органами и хозяйственными организациями, на недостаточную работу с массами трудящихся. Эти требования справедливы. Устранить вскрытые недостатки в ближайшее время — неотложная задача партийных органов.

В повышении уровня партийного руководства важнейшая роль принадлежит партийным комитетам, которые являются руководящими органами партийных организаций. Каждый член райкома несет ответственность перед партийной организацией, избравшей его. Однако в ряде райкомов роль партийных комитетов и отдельных их членов приглушена.

В Бакчарском, Зырянском, Молчановском, Кривошеинском, Паробельском, Парбикском, Томском и Чаинском районах бюро райкомов нарушают уставные сроки созыва пленумов районных комитетов, многие члены райкомов не привлекаются к руководству партийными организациями и в связи с этим перестают чувствовать свою ответственность перед партийной организацией.

В Верхне-Кетском, Бакчарском, Зырянском и некоторых других районах продолжается практика созыва «расширенных» пленумов райкомов. На таких пленумах присутствует актив в два — три раза больше, чем членов райкома. Вследствие этого члены районных комитетов, как правило, слабо участвуют в прениях, в разработке решений.

Серьезные недостатки имеются и в работе с партийным активом. В Васюганском, Бакчарском, Болпашевском, Пудинском, Тегульдском, Тулганском и Верхне-Кетском районах в течение семи месяцев этого года не созывались собрания партийного актива, что является грубейшим нарушением партийных принципов руководства. Большинство стили руководства требуют от партийных руководителей повседневной работы с активом, сплочения его для решения всех практических задач, стоящих перед партийной организацией.

Резкой и справедливой критикой на III областной партийной конференции и собраниях партийного актива была подвергнута деятельность партийных органов и первичных партийных организаций за недостаточный уровень партийного руководства хозяйственным и культурным строительством. Работники райкомов хотя и чаще стали бывать на производстве, в колхозах, но все еще не выкапывают глубоко в их работу, мало оказывают помощи на месте в исправлении недостатков.

Серьезные недостатки в руководстве промышленными предприятиями допускают горкомы, Вокзальный, Кировский и Куйбышевский райкомы партии гор. Томска. На многих предприятиях Томска нет должной борьбы за внедрение и освоение передовой техники, за лучшее использование основных и оборотных средств, за экономию, бережливость и повышение производительной культуры. Не всегда подхватывается и развивается все новое, передовое, прогрессивное. Горком и райкомы партии проходят мимо того, что на многих предприятиях метод инженера Ковалева не внедряется, что в руководстве социалистическим соревнованием имеется формализм. При подрывании итогов соревнования горком и райкомы допускают серьезные количественные результаты валового выпуска промышленной продукции, забывая о том, что главное сейчас — достижение качественных показателей работы предприятий.

Поверхностно руководят колхозами и предприятиями Томский, Тегульдский, Верхне-Кетский и ряд других райкомов ВКП(б).

В решении всех задач нашей партии важнейшая роль принадлежит первичным партийным организациям. Уровень их руководства хозяйственным и культурным строительством во многом зависит от активности коммунистов. Укрепление первичных партийных организаций, составляющих основу нашей партии, — неотъемлемое условие подъема всей партийно-организационной и партийно-политической работы.

В руководстве райкомов партии первичными партийными организациями особенно много недостатков. Многие первичные партийные организации в городе и деревне организационно еще слабы, их роль на производстве недостаточна. Чаще всего это происходит потому, что райкомы партии мало участвуют в работе с секретариатами партийных организаций.

Инструктор райкома и горкома — ответственный представитель партийного органа. Его главная задача — инструктировать секретарей партийных организаций, указывая на недостатки в работе, помогать практически их устранять, выявлять положительный опыт и распространять его. Поэтому, заботясь о повышении уровня партийного руководства, райкомы и горкомы партии должны поднять роль инструктора в работе с секретариатами партийных организаций.

В практику работы райкомов широко вошло проведение семинаров секретарей партийных организаций. Но и здесь еще имеются элементы формализма, «наказки». Очень часто забывается, что главное в работе семинара — обмен опытом и квалифицированными инструктаж на основе анализа и обобщения работы партийных организаций. Нередко бывает, что первые секретари райкомов не выступают на семинарах, передавая это дело другим работникам. Райкомы ВКП(б) не систематически знакомят секретарей партийных организаций с решениями вышестоящих партийных органов.

Сельские райкомы партии направляют большое количество руководящих работников в колхозы, на предприятия, в сельсоветы для решения практических вопросов. Но очень редко такие руководящие работники, а среди них есть много членов райкомов, пребывая на местах, оказывают помощь секретариатам партийных организаций. Они не беседуют с коммунистами, не привлекают их к решению вопросов хозяйственного и культурного строительства. Этот серьезный недостаток должен быть устранен.

Партия предъявляет большие требования к партийным органам и первичным партийным организациям в улучшении руководства хозяйством. Секретари партийных организаций обязаны глубже выкапывать в работу предприятия, колхозы, руководить хозяйством со знанием дела.

Повышение уровня руководства необходимо без широкого развертывания критики и самокритики, без кропотливой работы по выполнению критических замечаний и предложений коммунистов. На районных, городских и областной партийных конференциях, пленумах райкомов и собраниях партийного актива было высказано немало критических замечаний в адрес партийных, советских и хозяйственных органов. Партийные органы и первичные партийные организации обязаны принять все меры к тому, чтобы осуществлять предложения коммунистов, доказав на деле большевистское отношение к критике, развивать активность, инициативу, самостоятельность коммунистов. Необходимо ввести в практику заслушивание на партийных собраниях, на заседаниях бюро райкомов и горкомов отчеты о ходе выполнения предложений коммунистов.

Повышение уровня партийного руководства невозможно без систематической проверки исполнения. Только при этом условии обеспечивается единство решения и исполнения, составляющее основу большевистского стиля в работе. После партийных конференций многие райкомы партии усилили внимание к проверке исполнения, но все же контроль за исполнением принятых решений до сих пор остается одним из наиболее слабых мест в деятельности партийных органов и первичных организаций.

Главное требование заключается в том, чтобы контроль был систематическим, чтобы осуществляли его не второстепенные работники, а сами руководители — секретари горкомов и райкомов, секретари первичных партийных организаций, чтобы в контроле исполнения решений привлекались рядовые коммунисты.

Решительно устраняя недостатки в партийно-организационной и партийно-политической работе, повышая уровень руководства и организаторской деятельности, партийная организация области должна направлять все свои силы на выполнение решений III областной партийной конференции и постановления Центрального Комитета нашей партии «О работе Томского обкома ВКП(б)».

Дорогой Иосиф Виссарионович!

Шахтеры Советского Союза шлют Вам, мудрому вождю и учителю, великому создателю коммунизма, знаменитому миру, свой горячий привет и пожелания долгих, долгих лет жизни на благо нашей Родины и трудящихся всего мира.

Пять лет тому назад Вы, товарищ Сталин, начертали величественную программу построения коммунизма в нашей стране, и сейчас весь мир видит, как под Вашим руководством эта программа успешно претворяется в жизнь.

Дорожное выполнение плана первой послевоенной сталинской пятилетки еще раз наглядно показало огромные преимущества социалистического хозяйства, неиссякаемую жизненную силу советского строя, самоотверженную готовность нашего народа преодолеть все трудности на пути к коммунизму.

Достигнутые успехи и еще более грандиозные перспективы наполняют наши сердца горячей любовью к своей Родине, превращенной волей большевистской партии в могущественную державу, в оплот мира, демократии и социализма.

Как и всем советским людям, нам, советским шахтерам, доставляет большую радость сознание, что мы живем и трудимся в великую сталинскую эпоху. Мы счастливы, что работаем на одном из важнейших участков народного хозяйства и вносим свой вклад в дело создания материально-технической основы коммунизма.

Сегодня многомиллионный советский народ четвертый раз отмечает ежегодный праздник День шахтера — день посвящения иголок борьбы работников угольной промышленности за решение поставленной Вами задачи — добычи угля в Советском Союзе до 500 миллионов тонн в год.

В этот торжественный для нас день мы рады доложить Вам, родной товарищ Сталин, и всему нашему народу, что советские шахтеры досрочно выполнили пятилетний план добычи угля и сверх задания, установленного пятилетним планом, добыли в 1950 году более 14 миллионов тонн угля.

В 1950 году наше народное хозяйство получило на 11 проп. больше угля, чем в 1949 году. Производительность труда шахтеров возросла за год на 10,2 проп.

В 1951 году работники угольной промышленности с неослабевающей энергией и настойчиво продолжают борьбу за увеличение добычи угля, повышение производительности труда и снижение себестоимости продукции и строительства на основе дальнейшей механизации работ на шахтах и стройках и улучшения организации производства путем перевода шахт и лав на работу по графику один цикл в сутки.

В результате широко развернувшегося социалистического соревнования за досрочное выполнение государственного плана в 1951 году, добыча угля на шахтах и разрезах Министерства угольной промышленности увеличилась за 7 месяцев 1951 года по сравнению с тем же периодом прошлого года на 8,3 проп.

Но Дню шахтера нами добыто сверх государственного плана свыше 500 тысяч тонн угля.

По всей угольной промышленности досрочно выполнено социалистическое обязательство по добыче угля, купих на коксование, и ко Дню шахтера их добыто сверх плана более миллиона тонн. Значительно перевыполнили свои обязательства по сверхплановой добыче коксуемых углей комбинаты Сталинского, Кемеровского, Карагандаугольного и Молотовского.

Достигнутый во всех бассейнах рост добычи угля является результатом неуклонного повышения производительности труда шахтеров. За 7 месяцев 1951 года производительность труда рабочих угольной промышленности возросла по сравнению с тем же периодом прошлого года на 7,8 проп., в том числе на шахтах Донбасса — на 8,6 проп., в Кузбассе — на 6,7 проп., на шахтах и разрезах Урала и в Караганде — на 9,6 проп.

В первой половине 1951 года было введено в действие 11 новых шахт и разрезов, оснащенных современным горношахтным оборудованием.

Ко Дню шахтера в 1951 году построено и введено в эксплуатацию 850 тыс. кв. метров жилой площади. За послевоенную пятилетку шахтеры угольных бассейнов нашей страны получили более 6,5 миллиона квадратных метров новой жилой площади.

Для дальнейшего улучшения культурно-бытового обслуживания шахтеров и их семей в I полугодии 1951 года в шахтерских городах и поселках построено и введено в действие 150 культурно-бытовых учреждений: школ, клубов, поликлиник и больниц, детских яслей и садов.

В угольных районах действует в настоящее время 685 домов культуры и клубов, более 250 парков культуры и отдыха, 583 кинотеатра, 883 библиотеки. Все это является результатом исключительной и неослабной заботы нашей партии и родного советского правительства об угольной промышленности и ее кадрах, о жизни и быте шахтеров.

Воодушевленные патристическим стремлением ответить на эту заботу дальней-

шим повышением производительности труда и ростом добычи угля, мы в прошлом году обещали Вам, товарищ Сталин, мобилизовать все свои силы и средства, направить всю свою волю и энергию на освоение передовой организации работы в лавах по графику один цикл в сутки.

Рады доложить Вам, что, выполняя это обещание, шахтеры крупнейшего угольного бассейна страны уже добились первых серьезных успехов. Ко Дню шахтера в Донбассе переведено на работу по графику один цикл в сутки 780 лав. Внедрение этого передового метода работы позволило осуществить в лавах твердой технологический режим, позднее и лучше использовать новую горную технику, значительно повысить добычу угля и производительность труда шахтеров. По сравнению с периодом до перевода на работу по графику, производительность труда рабочих в лавах, выполняющих норматив цикличности, возросла за июль 1951 года на 30 проп., а среднемесячная добыча угля более чем на 50 проп. В Донбассе есть уже десятки передовых шахт, на которых работа по графику цикличности стала законом.

Опыт шахт Донецкого бассейна по цикличной организации производства в настоящее время получает широкое распространение на шахтах Кузбасса, Подмосковного бассейна, Урала, Караганды и других угольных бассейнов страны.

Дорогой Иосиф Виссарионович! Докладывая Вам о результатах нашей работы, мы помним Ваши указания о том, что нельзя останавливаться на достигнутом. Сила Советского государства состоит в непреклонной воле нашего народа к движению вперед. Поэтому советские шахтеры считают своей важнейшей задачей дальнейшее увеличение добычи угля на основе роста производительности труда, механизации производственных процессов, наиболее эффективного использования горных машин и механизмов, строительства и ввода в эксплуатацию новых шахт и разрезов, углеобогатительных и углебрикетных фабрик, заводов, жилой площади и культурно-бытовых учреждений.

В результате технического перевооружения угольной промышленности на наших шахтах и разрезах работают сейчас сотни угольных комбайнов, грузочисловых машин, мощных экскаваторов, транспортеров, экскаваторов. Только за истекший год количество работающих на шахтах комбайнов увеличилось на 27 проп. и породоуловочных машин на 30 проп. Внедрение новых машин и механизмов позволило повысить в послевоенной пятилетке механизацию добычи, отбойки, доставки и погрузки угля в железнодорожные вагоны. В настоящее время творческая мысль и инициатива наших инженерно-технических работников, конструкторов, машинистов и талантливых шахтеров-механизаторов направлены на осуществление полной механизации всех процессов работы на шахтах.

Успешное решение этой важнейшей задачи обеспечивается также наличием созданной в угольной промышленности широкой сети научно-исследовательских, конструкторских и проектных институтов.

В 1951 году заводы угольного машиностроения и строймеханизации уже выпустили более 70 образцов новых машин и механизмов и организовали производство новых машин для угольной промышленности: машин угольных комбайнов для толковых пластов, позволяющих механизировать навалку угля и наиболее тяжелых условий, мощной врубовой машины, лебедки для механизации грузочисловых пунктов под лавами и других машин.

За последний год возросло также техническое оснащение шахтного строительства, расширяется применение индустриальных и поточных методов строительства шахт, углеобогатительных фабрик и жилья. Количество таких важнейших машин, как пневмогрузчики для уборки породы при проходе вертикальных стволов, экскаваторы, электрозвозы, компрессоры, башенные краны, тракторные скреперы, бульдозеры и растворнососы, увеличилось на 70 проп. В результате этого на стройках шахтостроительных комбинатов и шахт уровень механизации погрузки породы при проходе вертикальных стволов возрос на 81 проп., подземного транспорта — до 79 проп., монтажа металлоконструкций — до 80 проп. За это время объем поточно-скоростного строительства жилья возрос почти на 34 проп., а монтаж металлоконструкций на превратительно укрупненных конструктивных элементах — на 43 проп. Все это позволило ускорить строительство и повысить производительность труда рабочих на стройках.

Мы хорошо понимаем, что решение поставленной Вами задачи — добычи угля до 500 миллионов тонн в год немалым без подготовки многочисленных высококвалифицированных рабочих и инженерно-технических кадров, способных умело управлять новой техникой и использовать все ее огромные возможности. Поэтому работа по подготовке и повышению квалификации шахтерских кадров всегда была и остается в центре нашего внимания. В угольной промышленности создано около 150 учебно-курсовых комбинатов и более 700 учебных пунктов, в которых за

годы послевоенной пятилетки обучены сотни тысяч рабочих разных специальностей. Тысячи рабочих и инженерно-технических работников угольной промышленности повышают свою квалификацию в настоящее время. По достигнутым масштабам и качеству подготовки кадров не могут удовлетворить нас, и мы должны обеспечить дальнейшее улучшение дела на этом решающем участке работы.

Дорогой Иосиф Виссарионович!

Мы хорошо помним Ваше указание о том, что выполнение государственного плана по всем показателям является законом для каждого предприятия, каждой стройки. Поэтому мы не можем мириться с тем, что, несмотря на выполнение государственного плана добычи угля по Министерству в целом, многие шахты не выполняют плана, что организация производства на лавах шахт все еще отстает от уровня передовой техники.

У нас есть еще строительные организации, которые работают отсталыми методами, плохо используют новую строительную технику, строят шахты и жилища медленно и дорого, не выполняют планов и находятся в большом долгу перед Родной. Воспитанные большевистской партией в духе непримиримости к какому бы то ни было отставанию, мы полны решимости добиться устранения недостатков в работе наших шахт, мобилизовать все свои резервы для увеличения угольной добычи, повышения производительности труда и снижения себестоимости, добиться резкого повышения темпов и качества строительства, наверстать упущенное и выполнить принятые социалистические обязательства по вводу в эксплуатацию новых шахт и разрезов, углеобогатительных и углебрикетных фабрик, заводов, жилой площади и культурно-бытовых учреждений.

Таковы основные итоги, с которыми мы встречаем наш праздник в 1951 году, работы главные задачи, которые стоят перед нами на будущее. Мы уверены в том, что, решив их, потому что нет таких задач, которые были бы не под силу советским людям, ясно видящим перед собой благородную цель и иступим к ней под испытанным руководством славной партии Ленина — Сталина.

Мы уверены в своем успешном движении вперед потому, что на наших шахтах, разрезах, стройках, заводах, как и на всех советских предприятиях, работают люди, для которых нет более близкого и дорогого, чем интересы государства, интересы народа.

В угольной промышленности выросли замечательные, воспитанные большевистской партией, кадры новаторов производства, показывающие своими трудовыми подвигами образцы беззаветного служения делу коммунистического строительства.

Немеркнувшей трудовой славой покрыты имена шахтеров — Героев Социалистического Труда, обогативших угольную промышленность новыми высокопроизводительными приемами и методами работы. Среди них: депутат Верховного Совета СССР, лауреат Сталинской премии машинист врубовой машины Ефим Духанин, депутат Верховного Совета СССР забойщик Иван Валугин в Донбассе, депутат Верховного Совета СССР проходец Василий Семкилин и забойщик Петр Усов в Кузбассе, депутат Верховного Совета РСФСР машинист врубовой машины Петр Томлянов и машинист экскаватора Николай Панарин на Урале, навалочный Андрей Смылов в Восточной Сибири, депутат Верховного Совета СССР забойщик Иван Божок на Дальнем Востоке, проходец Голушка Хайруллин в Карагандинском бассейне, навалочный Петр Прохоров и машинист врубовой машины Николай Трофимов в Подмосковном бассейне и другие.

Будучи передовой высококвалифицированной отраслью народного хозяйства, угольная промышленность постоянно выдвигает сотни и тысячи полных новаторов производства, отлично овладевших сложной техникой и неустанно двигающихся ее вперед. Только за последние годы в ряды передовой шахтерской гвардии вошел новый многочисленный отряд мастеров высокой производительности труда, среди которых выдающиеся организаторы работы по графику один цикл в сутки — начальники участков Василий Буруев, Иван Уваров, Егор Кузнецов, Наум Прохунин, Николай Кутинцев, машинисты угольных комбайнов депутат Верховного Совета СССР Василий Кучер, Кузьма Редькин, Николай Недвида, Василий Саушкин, машинисты врубовых и врубово-навалочных машин Михаил Брежнев, Иван Хомутлов, Петр Могиленко, навалочный Василий Клепалко, Иван Кондратов, Андрей Мельничкин, забойщик Павел Болжановский, проходец Григорий Булинков и Кузьма Зранин, переносчик транспортера Александр Дергачев и Василий Воробей в Донском бассейне, машинист комбайна Порфирий Трехолов и проходец Григорий Новогорелов в Кузбассе, машинист экскаватора Андрей Андрюшенков, Дмитрий Богданов, машинист комбайна Федор Максименко, машинисты врубовых машин Петр Юрякин и Александр Баранов.

Обсуждено и принято на собраниях рабочих и служащих шахт, строен и промышленности.

нов на Урале, машинист комбайна Петр Шеринев, машинист врубовой машины Петр Княгиничев, проходец Василий Башкатов и Иван Козловский в Подмосковном бассейне, машинист врубовой машины Юрий Голубин в Восточной Сибири, забойщик Павел Еремко на Дальнем Востоке, машинисты комбайнов Николай Курилов, Артем Расчесов и машинист врубовой машины Михаил Золотых в Карагандинском бассейне, проходец Исмаил Насыков в Средней Азии, забойщик Николай Хачиперадзе и Иван Орджоникидзе в Грузии, начальник участка Аркадий Золотов и бурьяльник Эндель Синимияти в слащевой промышленности Эстонии и тысячи других. Многие из них удостоены высокого звания лауреата Сталинской премии. Широко известны также лучшие шахтостроители — Герой Социалистического Труда каменщик Петр Давыдов, проходец Аверьян Глазачев, плотник Петр Писунский и штукатур Василий Ткаченко в Донбассе, проходец Герой Социалистического Труда Федор Лебев и Николай Мелехов, каменщик Иван Симонен в Мосбассе, каменщик Аркадий Косачев, плотник Иван Житарев и штукатур Мария Перова в Кузбассе, машинист экскаватора Николай Савченко, каменщик Харлампий Шербаков на Украине и другие.

Дорогой Иосиф Виссарионович!

Подготовка к празднованию Дня шахтера проходила во всех угольных бассейнах в обстановке высокого политического и производственного подъема, в борьбе за досрочное выполнение плана 1951 года, за повышение производительности труда, снижение стоимости угля и строительства, за ускорение темпов шахтного, жилищного и культурно-бытового строительства.

Многие тысячи горняков взяли на себя и выполнили ко Дню шахтера социалистические обязательства, направленные на дальнейшее улучшение всех показателей работы угольной промышленности.

Воодушевленные стремлением увеличить свой вклад в великое дело строительства коммунизма в нашей стране, мы принимаем на себя следующие социалистические обязательства:

1. За оставшиеся четыре месяца 1951 года добыть сверх плана по Министерству 700,0 тыс. тонн угля.
2. Дополнительно добыть до конца 1951 года сверх государственного плана 200,0 тыс. тонн коксуемых углей.
3. На основе дальнейшего применения новой техники, расширения механизации и, в первую очередь, навалки угля в лавах, а также внедрения прогрессивной организации производства по графику цикличности повысить производительность труда и обеспечить в четвертом квартале 1951 года рост ее против этого же периода 1950 года по Министерству на 11,6 проп.
4. Обеспечить дальнейшее снижение себестоимости и повышение качества угля.
5. Усилить темпы строительства шахт, угольных разрезов, обогатительных фабрик, жилой площади и объектов культурно-бытового назначения и ускорить ввод в действие производственных мощностей за счет дальнейшего расширения механизации, лучшего использования оборудования, более широкого внедрения индустриальных и поточных методов строительства, а также внедрения передовой организации работ по суточному графику и широкого применения передовых приемов и методов работ.
6. Досрочно выполнить план 1951 года и изготовить на заводах угольного машиностроения и строймеханизации за оставшиеся 4 месяца продукции сверх плана на 7 миллионов рублей. Дополнительно изготовить сверх плана за это время 48 угольных комбайнов. Перевыполнить задание по повышению производительности труда в 1951 году на 2 проп. и обеспечить за счет снижения себестоимости против плана дополнительную экономию в размере 7,3 миллиона рублей по заводам угольного машиностроения и 2,3 миллиона рублей по заводам строймеханизации.
7. Закончить головной план механического бурения по разведке угольных месторождений к 25 декабря 1951 года.

Планируя на себя эти ответственные обязательства, мы обещаем Вам, дорогой Иосиф Виссарионович, что с честью их выполним. Шахтеры и вперед будут идти в первых рядах нашего героического трудового народа.

На всенародную любовь и заботу, на внимание и почет, окружающие советских шахтеров, мы ответим новыми трудовыми подвигами, новыми производственными победами, новыми тысячами тонн сверхпланового угля.

Да здравствует наша могучая социалистическая Родина!

Да здравствует наше родное советское правительство!

Да здравствует Всесоюзная Коммунистическая партия большевиков — вдохновитель и организатор всех наших побед!

Да здравствует лучший друг советских шахтеров — великий Сталин!

Рабочий, инженерно-технический работник и служащий шахт, строен и промышленности.

## От шахтеров Советского Союза Председателю Совета Министров Союза ССР товарищу СТАЛИНУ И. В.

### Торжественное заседание, посвященное Дню шахтера в Москве

25 августа в Москве, в Колонном зале Дома Союзов, состоялось торжественное заседание, посвященное Дню шахтера. Празднично убранный зал заполнили представители партийных, советских, профсоюзных организаций столицы, ученые, шахтеры — Герои Социалистического Труда, лауреаты Сталинской премии, стахановцы, инженеры, техники и

служашие Министерства угольной промышленности. С исключительным воодушевлением соображения избрали в почетный президиум Политбюро ЦК ВКП(б) во главе с товарищем И. В. Сталиным.

С докладом о Дне шахтера выступил Министр угольной промышленности тов. А. Ф. Засядько.

— День шахтера, — сказал докладчик, — отмечается в этом году в обстановке огромных успехов, завоеванных советским народом в строительстве коммунизма под руководством большевистской партии, товарища Сталина.

Вместе со всем народом горняки активно борются за мир во всем мире. «Борьба за уголь, — говорят шахтеры, — это борьба за мир».

Далее докладчик рассказал о замечательных успехах, достигнутых в оснащении угольной промышленности новой техникой, о неустанной заботе, которую повседневно проявляет партия, правительство, товарищ И. В. Сталин о шахтерах. Участники заседания с огромным подъемом приняли приветствие товарищу И. В. Сталину.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

### Формальный подход к обсуждению важнейшего партийного решения

В городе Колпашево состоялось городское собрание партийного актива, посвященное итогам III областной партийной конференции. К сожалению, к подготовке и проведению собрания руководители горкома подошли формально. Дату проведения актива горком переносил дважды, а в назначенный день собрание началось с большим опозданием. Причем из 117 человек, приглашенных на актив, явились только 87 человек и то некоторые из них покинули зал в первом перерыве заседания.

Собрание прошло малоактивно, на низком уровне критики и самокритики.

Докладчик, секретарь горкома партии тов. Родиков, отметил, что горком партии добился некоторого улучшения партийно-организационной и партийно-политической работы в городе, что многие партийные организации заметно усилили свое влияние на решение хозяйственных дел.

Далее тов. Родиков говорил о контроле за выполнением решений горкома и вышестоящих органов, резкой критике подверг деятельность первичных партийных организаций рыбкоопсервного завода, Колпашевторга за запущенность внутрипартийной работы. В партийных организациях рыбкоопсервного завода, например, слабо осуществляется контроль за выполнением директив вышестоящих партийных органов. Партийная работа не планируется, коммунисты не имеют поручений, слабо участвуют в жизни партийных организаций.

Партийные собрания здесь проводятся от случая к случаю, готовятся плохо, проходят на низком уровне. Например, при обсуждении решения II пленума горкома ВКП(б) на собрании выступило два коммуниста из десяти присутствующих. Ни один из пунктов решения, касающегося партийной организации и руководства завода, до сих пор не выполнен. Директор завода тов. Ганков насаждает в коллективе завода запущенную, неурядную обстановку, бесцеремленно реагирует на критику, злоупотребляет служебным положением.

Завод работает половинно своей мощностью, сорвано выполнение июльской производственной программы. Во всем этом, безусловно, виновен секретарь партийной организации тов. Ушаков, и докладчик критиковал его совершенно правильно.

Однако в недостатках работы партийной организации рыбкоопсервного завода во многом виновны и горком партии. Вель работникам горкома не первый год говорят об этом. Им давно известно, что в партийной организации запущена внутрипартийная работа. И все же горком не принял доста-

точно действенных мер, чтобы оздоровить обстановку в партийной организации рыбкоопсервного завода, помочь коммунистам ликвидировать недостатки в работе. Докладчику следовало бы рассказать собранию, почему горком только констатирует факты плохой работы этой партийной организации, намечает ли он какие-либо меры, чтобы помочь коммунистам повысить беспристрастность партийной организации? К сожалению, тов. Родиков в своем докладе об этом умолчал.

Он также не вскрыл основных причин плохой постановки организационно-партийной и партийно-политической работы партийной организации Колпашевторга, неудовлетворительной деятельности местных, кооперативной промышленности, ряда других советов и хозяйственных организаций. Лишь в конце доклада тов. Родиков вкратце остановился на недостатках работы горкома, а также на успехах в работе секретаря горкома тт. Зорина и Мартынова и других работников горкома.

Такое построение доклада, а также неудовлетворительная подготовка к проведению партийного актива, как и следовало ожидать, не вызвали оживленных прений, широкого развертывания критики и самокритики.

Председательствующий — секретарь горкома тов. Зорин то и дело уговаривал участников собрания записываться в число выступающих.

Когда представил слово управляющему Томским «Горбыстрем» тов. Рождественскому, тот, выйдя на трибуну, заявил, что о собрании партийного актива он узнал три часа назад. Тов. Рождественский резонно заметил, что горком формально подошел к подготовке этого собрания. Рассказав об этом, тов. Рождественский подверг серьезной критике работу горкома за плохое руководство первичными партийными организациями, за отсутствие необходимой помощи в налаживании внутрипартийной работы.

Не могли восполнить пробелы доклада тов. Родикова и другие участники собрания. Например, председатель ревизионной комиссии горкома, он же секретарь партийной организации издательства газеты «Советский Север», тов. Миллер сказал только о том, что городская контора связи мало выдает газет для продажи в розницу, а как, например, руководит горком партии своим печатным органом, что предпринимается для улучшения идеологического содержания газеты — об этом тов. Миллер ничего не сказал.

Заведующий отделом пропаганды и агитации горкома ВКП(б) тов. Липовка критиковал некоторые партийные организации за то, что они допустили передышку в агитационно-массовой и пропагандистской работе. Однако о том, почему это случилось — оратор умолчал. А следовало бы рассказать участникам партийного актива об ошибках и промахах, допущенных самими работниками отдела, подвергнуть критике бюро горкома, которое руководило политической работой кампанией, от случая к случаю.

Большинство выступающих говорило о хозяйственных делах, о недостатках в работе отдельных организаций и очень мало касалось главного — недостатков в партийной работе, отмеченных в решении III областной партийной конференции. Заместитель председателя исполкома горсовета тов. Ипполитов самокритично отнесся к оценке работы советского аппарата, который вместо укрепления хозяйственных и других организаций нередко занимался мелкой охотой их. Отделы исполкома работают без должного напряжения, организационно-массовая работа отодвинута на задний план.

Но т. Ипполитов ничего не сказал о партийном руководстве советскими органами, хотя это один из важнейших участков работы горкома партии.

После того, как в прениях выступило 8 человек, председательствующий снова просил коммунистов записываться в список для выступления, но безрезультатно. На этом пришлось повлечь черту под списком ораторов.

Стиль и методы работы Колпашевского горкома партии подвергались серьезной критике на V городской партийной конференции. Конференция отметила, что постановление ЦК ВКП(б) «о работе Томского обкома ВКП(б)» в Колпашевской городской партийной организации реализуется крайне медленно.

С момента V городской партийной конференции прошло три с лишним месяца. Но за это время мало что изменилось в стиле и методах работы Колпашевского горкома ВКП(б).

Постановление III областной партконференции является программным документом для партийных организаций. Колпашевский горком партии должен по-большевистски взяться за выполнение постановления III областной партийной конференции, обеспечить успех, настоящий подъем партийно-организационной и партийно-политической работы в городе.

В. ПАНОВ.

### Против кампанейщины в агитационно-массовой работе

Коммунистическое воспитание, дальнейший подъем культурного уровня народных масс — важнейшее условие успешного строительства коммунистического общества. Чем выше уровень социалистической сознательности людей, тем выше их политическая и трудовая активность.

В коммунистическом воспитании трудящихся важная роль принадлежит агитаторам. Большевистские агитаторы несут в массы идеи партии Ленина — Сталина. Они разъясняют решения партии и правительства, распространяют опыт передовиков, мобилизуют трудящихся на выполнение всех хозяйственно-политических задач.

Партийные организации заводов манометрового, подшипникового и резинового обвюи вполне правильно исходят из того, что идейный уровень агитационно-массовой работы зависит от степени подготовки агитаторов. Поэтому они оказывают агитаторам повседневную помощь, систематически проводят с ними семинары, организуют обмен опытом работы лучших агитаторов, подбирают литературу для проведения бесед на те или иные темы. Вместе с тем, они повышают чувство ответственности агитаторов за порученное им дело.

Агитколлективы партийных организаций ГЭС-1, ГЭС-2 и государственного университета проводят большую работу среди населения по месту жительства. Они организуют в агитпунктах чтение лекций, докладов и выступления художественной самодеятельности. Такую же работу проводят агитколлективы ряда других партийных организаций.

Однако общий уровень массово-политической работы в городе Томске, как это отметил III областная партийная конференция, продолжает оставаться очень низким. Многие первичные партийные организации и партийные комитеты не уделяют необходимого внимания этому важному участку партийной работы.

Более двух месяцев не проводят семинары с агитаторами партком железнодорожного узла Томск-II парторг фабрики «Красная звезда» и парашютной фабрики. Длительное время не проводят семинары партбюро электромеханического завода.

Наиболее запущенным участком политико-массовой работы является агитация среди населения по месту жительства. За последнее время многие агитколлективы

бездействуют. Большинство агитаторов перестало бывать на улицах. А ведь агитаторы были желанные гости на квартирах трудящихся в период избирательных кампаний, когда они рассказывали избирателям о событиях из жизни нашей страны, о великих стройках коммунизма, о международном положении, приглашали избирателей прийти в агитпункт послушать лекцию, доклад, почтить книгу, газету, посмотреть киноартину или выступление коллектива художественной самодеятельности.

В агитпунктах при школе № 12, фармацевтической школе, станции Томск-II и водоканалтресте в течение последних трех месяцев не было прочитано ни одной лекции, ни одного доклада. Большие толпы, некоторые из агитпунктов на протяжении длительного времени закрыты. Закрыты агитпункты при школе № 4, лесоперерабаточном комбинате, при клубе карандашной фабрики и многие другие.

Райкомы партии и их отделы пропаганды и агитации подходят к агитационно-массовой работе кампанейски. Обычно получается так. Наступает та или иная политическая кампания, райкомы принимают соответствующие решения, собирают руководителей агитколлективов, инструктируют их и т. д. Но как только кампания проходит, все забывается. Этот, в корне неправильный, подход к агитационно-массовой работе воспринимает многие первичные партийные организации, которые также, как и райкомы, занимаются политической агитацией от случая к случаю.

В первичной партийной организации, где секретарем тов. Мельников, еще в марте партийное бюро приняло решение об улучшении агитационно-массовой работы. Этим решением намечалось пересмотреть состав агитаторов, привлечь к работе беспартийный актив из числа инженерно-технических работников и разработать план проведения семинаров агитаторов. Прошло почти полгода, но решение так и осталось на бумаге. Завод систематически не выполняет производственный план, в цехах много износа, коллектив не мобилизован на решение стоящих перед ним задач. В то же время агитаторы не работают на предприятии, наглядная агитация не отвечает задачам, стоящим перед коллективом. Лекции в доклады на общеполитические и производственные темы читаются редко и для незначительного количества слушателей.

Такие случаи в городе не единичны.

Все это говорит о том, что агитационно-массовая работа в Томске далеко не отвечает требованиям, предъявляемым III областной партийной конференцией, что в перестройке этой работы, на основе решений конференции, на райкомы, на первичные партийные организации в первую очередь.

Райкомы партии и первичные партийные организации должны не медля принять решительные меры в усиление агитационно-массовой работы, и повысить уровень идейного содержания ее.

Очень важно при райкомах ВКП(б) восстановить семинары руководителей агитколлективов, которые в настоящее время не работают, постоянно давать основное направление в деятельности агитколлективов.

Повышению политического роста агитаторов будет способствовать проведение районных собраний агитаторов с участием руководящих партийных и советских работников, обмен опытом проведения агитационно-массовой работы. Эта форма воспитания еще не находит у нас надлежащего применения. Например, в Кировском районе такого собрания не проводилось больше года.

Необходимо усилить инструктирование первичных партийных организаций по вопросам массово-политической работы, что обязано сделать не только райкомы, но и горком ВКП(б). Слабое инструктирование приводит к тому, что недостатки в агитационно-массовой работе отдельных партийных организаций длительное время не устраняются.

Все многообразие форм и методов большевистской агитации богатый практический опыт, накопленный партийными организациями, необходимо направить на мобилизацию трудящихся, на выполнение хозяйственных и политических задач, на широкое развертывание социалистического соревнования за достойную встречу 34-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции.

Необходимо покончить с кампанейским подходом в агитационно-массовой работе. Политическая агитация должна постоянно стоять в центре внимания каждого райкома ВКП(б), каждой первичной партийной организации.

Р. ЛАПОВА.

### Семинар пропагандистов

Томский райком партии провел семинар внештатных пропагандистов политико-и кружков по изучению истории ВКП(б) и биографии П. В. Сталина.

Участники семинара прослушали ряд лекций на различные темы.

Доклад педагогического института тов. Сталенко прочел лекцию «Марксизм и вопросы языкознания», лектор обкома

ВКП(б) тов. Елизаров сделал доклад о международном и внутреннем положении Советского Союза.

Пропагандисты также прослушали лекции по произведениям В. И. Ленина и И. В. Сталина: «Экономика и политика в эпоху диктатуры пролетариата», «Государство и революция», «Марксизм и национальный вопрос», «Международный характер Октябрьской революции», «Об ос-

новах ленинизма», «К вопросам ленинизма» и другие.

После этого состоялись семинарские занятия по отдельным работам товарища И. В. Сталина, в которых слушатели приняли активное участие.

Пропагандисты также получили на семинаре ряд методических советов и указаний.

А. КУЗНЕЦОВ.

### Они дают продукцию в счет 1953 года



В начале 1949 года в ремонтно-механический цех подшипникового завода почти одновременно пришли тт. Середя и Рогожин. С первых дней работы они договорились между собой о взаимной помощи и заключили договор на социалистическое соревнование. Соревнование друзей приносит свои замечательные плоды.

Каждый из них выполнил годовую норму, а сейчас они работают уже в счет 1953 года. Оба стахановца ставят на изготовленные ими детали личное клеймо. На снимке: Н. И. Середя (слева) и В. С. Рогожин за работой. Фото Ф. Хитриневича.

### В Бакчарском районе

#### КОЛХОЗЫ ПРИОБРЕТАЮТ СЕЛЬХОЗМАШИНЫ

Колхозы и МТС Бакчарского района за семь месяцев приобрели сельхозмашины, запасных частей и оборудования для механизации животноводческих ферм на 800 тысяч рублей.

Сельхозартели района купили 10 конных плугов, 16 борон «зиг-заг», 13 сеянокосилок, 13 вонных граблей, два триера для обработки льна, 5 сортировочных-делок, несколько сортировочных «Триумф». Большинство колхозов имеет свои автомашины.

#### КОЛХОЗНЫЕ КАССЫ ВЗАИМОПОМОЩИ

Двенадцать касс взаимопомощи создано в колхозах Бакчарского района. Кассы взаимопомощи оказывают большую помощь инвалидам Отечественной войны и семьям погибших воинов.

В прошлом году касса взаимопомощи сельхозартели «Северное сияние» выдала безвозвратно пособий свыше 12.000 рублей, хлеба и других продуктов — на 13.500 рублей.

С помощью касс взаимопомощи и правлений артелей 18 колхозных семей построили себе новые дома.

#### МЕХАНИЗАЦИЯ ЦЕХОВ

Промартель «Объединение» Бакчарского района закончила механизацию столярного, бантарного и пилочного цехов.

Шерсточная машина, строгальный станок и циркулярная пила привозятся в движение с помощью электроэнергии.

Производительность труда повысилась на 10 процентов. Себестоимость выпускаемой продукции снизилась на 6 процентов.

### Стоматологическая поликлиника в Томске

В г. Томске организована областная стоматологическая поликлиника. Поликлиника укомплектована высококвалифицированными специалистами и оснащена новейшим оборудованием. Она имеет в своем составе три отделения: терапевтическое, хирургическое, зубопротезное и рентгенодиагностический кабинет.

### В новые жилые дома

Отдел капитального строительства электромеханического завода брал обязательство до 1-го сентября сдать в эксплуатацию два дома. Своим обязательством строители выполнили.

Несколько семей работников завода уже получили светлые и уютные квартиры в новых домах.

На строительстве домов особенно хорошо работали плотники тт. Юргин, Кражев, Захаров. Они ежедневно давали по полторы — две нормы.

И. БАРВИНСКИЙ.

### Выигрыши по облигациям государственных займов

В этом году значительно выросла сумма денег, выплаченная по выигрышам по облигациям государственных займов.

По состоянию 29 июля 1951 года в г. Красноярске первом тираже выигрышей по облигациям Пятого государственного займа восстановлены и разданы народного хозяйства СССР сберегательные кассы Кузбасского района г. Томска выплаты трудящимся выигрышей на сумму около 550 тысяч рублей. Из них 50 выигрышей по 1.000 рублей, 3 выигрыша по 5.000 рублей и два выигрыша по 10.000 рублей.

С первого января выплачено населению выигрышей по облигациям государственных займов на 2.500 тысяч рублей.

### Годовой план по заготовке воска выполнен

Хорошо работает Томский заготовчелю пункт. Он уже выполнил годовой план по заготовке воска и реализации искусственной шерсти.

Ежемесячно справляется с выполнением плана и Божениковский заготовчелю пункт.

### В стороне от важного дела

Коллективный договор является важным документом. Однако, как свидетельствуют факты, многие руководители предприятий при неусидчивости профсоюзных организаций не придают серьезного значения проверке выполнения коллективных договоров.

Прошло более полгода с тех пор, как на предприятиях коммунального хозяйства города прошла кампания по заключению коллективных договоров. Но до сих пор деловой проверки выполнения двусторонних обязательств не проводилось.

Вот к чему, например, свелась работа по проверке выполнения коллективных договоров на предприятиях трамвайного треста. Здесь проводится проверка обязательств, не выходя из кабинета. Делается это так: на одной стороне пополам разгортают договор, переписывают пункты коллективного договора, а на другой — пометки, как пункт выполняется.

Например, на левой стороне листа написано «Обустроить красный уголок и радиофицировать доз». На правой стороне радиолитою констатируется: «Не выполняется».

Нельзя привести другой пункт договора: «Не позднее 10 числа первого месяца каждого квартала администрация обязана отчитываться перед рабочими, инженерно-техническими работниками о выполнении организационно-технических мероприятий и плана внедрения стахановских методов труда за прошедший квартал». Против него записано: «Этот пункт выполняется». Но как он выполняется, какие организационно-технические мероприятия проведены, какие стахановские методы труда внедрены в производство, что это новаторы, чьи ирремы работы широко распространены в коллективе, — все это остается неизвестным.

Права, на первый взгляд кажется, что здесь что-то делается по распространению передового опыта. Например, «внедряется» опыт московской водительницы трамвая тов. Донниковой, которая переезжает среди трамвайных стропов взаза свой поезд на социалистическую сохранность. Руководители треста и профсоюзной организации проводят эту работу формально. Они ограничиваются лишь тем, что прикрепляя к поезду № 6-56 и № 7-57 таблички, в которых указано, что поезда переданы на социалистическую сохранность.

Что касается пункта о работе с изобретателями и рационализаторами, то в своем отчете руководители треста и профорганизации, сообщая о выполнении его, дипломатично отписались: «БРПЗ приступила и своим обязательствам». Однако, справедливости ради, следовало бы им признать, что с изобретателями и рационализаторами никакой работы не ведется.

По поводу культурного обслуживания записано, что месячный комитет систематически организует проведение лекций, читок газет следят за работой кружка художественной самодеятельности и т. д. и что этот пункт «выполняется на 60 процентов». Как смогли руководители треста и профсоюзной организации подчитать процент выполнения этого пункта?

Так в трамвайном тресте проводится проверка выполнения коллективного договора. Протокола общего собрания, обсуждавшего итоги проверки, не оказалось. Не оказалось потому, что коллектив трам-

вайного треста не принимал участия в этом массовом мероприятии.

Так обстоят дела не только в трамвайном тресте, но и в других организациях и предприятиях коммунального хозяйства. Например, формально отнеслись к проверке коллективных договоров в тресте коммунально-бытового обслуживания, на асфальтовом заводе, в водоканалтресте, дорожно-мостовой конторе.

Руководители асфальтового завода тт. Биннов и Потапов решили вообще не утруждать себя организацией массовой проверки, а всего просмотрели пункты договоров, с поразительным хладнокровием сообщили, что пункты № 4, № 5 и № 6 выполнены на 50 процентов.

Такое безответственное отношение к проверке коллективного договора прошло незамеченным работниками обкома профсоюза рабочих коммунального хозяйства и отрицательно сказалось на производственных делах почти каждого коммунального предприятия.

Асфальтовый завод выполнял полугодовой план выпуска продукции лишь на 53 процента. В водоканалтресте освоено менее одной трети средств, отпущенных на капитальный ремонт, неорганизованно проходил подготовка сооружений к зиме. В банях и прачечных не введен надлежащий порядок, не организован завоз топлива на зиму. В парикмахерских ощущается острый недостаток белья и инвентаря. В дорожно-мостовой конторе нет борьбы за высокое качество работ.

Работа с рационализаторами и изобретателями на предприятиях коммунального хозяйства поставлена крайне слабо, а главные инженеры трестов, пользующиеся некомпетентностью в эти дела профсоюзных организаций, нарушают законодательство о работе с рационализаторами и изобретателями.

Все эти и другие факты свидетельствуют о том, что обком профсоюза рабочих коммунального хозяйства и председатели профсоюзных комитетов не требуют проверки выполнения коллективных договоров, сморились с нарушением трудового законодательства, с невыполнением производственной программы по ряду предприятий. Обком профсоюза ничего не сделал для того, чтобы руководители коммунальных предприятий выступили бы с докладами перед рабочими о выполнении коллективных договоров за I и II кварталы текущего года. А это помогло бы вскрыть имеющиеся недостатки в работе предприятий, улучшить дело.

Во втором полугодии текущего года обком профсоюза совместно с хозяйственными руководителями и профсоюзным активом должны добиться такого положения, чтобы коллективный договор стал в центре внимания всех профсоюзных организаций и хозяйственных руководителей предприятий. Необходимо потребовать от руководителей предприятий регулярно отчитываться перед рабочими и служащими о ходе выполнения коллективных договоров. Это поможет вовремя пресечь целый ряд нарушений трудового законодательства, добиться выполнения и первоначальной производственной программы и дальнейшего улучшения культурно-бытового обслуживания рабочих, инженерно-технических работников и служащих предприятий и учреждений.

М. БЕНБУЛАТОВ.

### НАКАНУНЕ УЧЕБНОГО ГОДА

#### В школе рабочей молодежи

В школе рабочей молодежи № 1 г. Томска подготовку к новому учебному году начали еще в апреле. Преподаватели провели большую организационно-массовую работу среди молодежи на предприятиях, чтобы привлечь как можно больше молодых рабочих в школу. С той же целью было проведено массовое собрание молодых рабочих во Дворце труда.

В этом году поступило 250 заявлений от желающих учиться в школе. Сейчас идут приемные экзамены.

Для школы приобретены тетради, учебники. Значительно пополнены на-

глядными пособиями и оборудованием физический, химический и биологический кабинеты.

К началу школы на весь отопительный сезон подготовлено топливо.

Но, несмотря на это, к началу учебного года школа не готова. Все еще не окончены ремонт здания:

Школа непомерно укомплектована кадрами. Дирекция школы должна приложить все усилия к тому, чтобы встретить новый учебный год в полной готовности.

Т. КАЛУГИНА.

### Школа готова к учебному году

Минутинская семилетняя школа Зырянского района полностью подготовлена к новому учебному году. Силами учителей и общественности был организован ремонт помещения школы, полностью проведена заготовка и вывозка дров. Классные комнаты и печи отремонтированы, школьная мебель покрашена. Своевременно мы произвели покраску полов и побелку классов, привели в порядок наглядные пособия.

Школьная библиотека в этом году пополнилась новыми книгами художественной и политической литературы. Школа имеет достаточное количество тетрадей, школьных принадлежностей.

Много работы о подготовке нашей школы к новому учебному году проявил наш сельсовет и партийная организация колхоза имени Свердлова.

А. ЧИГИРЕНКО, директор школы.

# ХЛЕБОЗАГОТОВКИ — ВАЖНЕЙШАЯ ОБЩЕНАРОДНАЯ ЗАДАЧА

## Повысить ответственность за выполнение обязательств перед государством, усилить руководство уборочными работами

### Усиливают темпы хлебосдачи

Колхозы Томского района горячо поддерживают инициативу передовиков Пышкино-Троицкого района о проведении с 25 августа пятидневной усиленной темпов уборки урожая и сдачи хлеба государству.

26 августа во всех колхозах проведены воскресники на уборке урожая и вывозе зерна на заготовительные пункты. Используются внутренние резервы и возможности колхоз «Путь к коммунизму» за один день сдать на сыпные пункты государства 750 центнеров зерна. На вывозе зерна, кроме колхозной транспортной бригады в составе 16 попов, участвовали автомашинисты, пригнанные из города на помощь колхозу. В результате эта сельхозартель августовский график хлебосдачи выполнила на 121 процент.

Хорошо организованы уборочные работы в колхозе «Баян Октябрь». Эта сельхозартель перевыполнила августовский график сдачи хлеба государству почти в два раза.

Всего выполнено и перевыполнено августовское задание по хлебозаготовкам в

Томском районе 11 колхозов на 28, по ставших зерно государству. Это — сельхозартели: «1 Мая», имени Сталина, «Путь Ленина» и другие.

Значительно улучшили свою работу комбайнеры. Так, тов. Тюменцев, обслуживая колхоз «Серп и Молот», убрал 26 августа комбайном «Сталин-6» 22 гектара зерновых. В колхозе «Передовик» комбайнер тов. Ильин систематически перевыполняет дневное задание, а сейчас он дает по полторы нормы.

Резко повысили выработку комбайнеры Пышкино-Троицкого района. Тов. Зуев убрает хлеб комбайном «Коммунар». 25 августа он убрал в колхозе имени Сталина 16 гектаров зерновых. Комбайнер тов. Внуков, обслуживающий колхоз «Путь к коммунизму», за этот же день сжал и обмолокотил хлеба с площадью 18 гектаров.

Задача комбайнеров, шоферов, возчиков зерна, всех колхозников закрепить достигнутые темпы до конца уборки урожая и выполнения плана хлебозаготовок, работать высокими темпами каждый день.

### На холостом ходу

Большинство колхозов и машинно-тракторные станции Молчановского района — Тунгусовская и Молчановская — неорганизовано приступили к уборке урожая.

Руководители МТС не подготовили как следует тракторы, комбайны и другие машины к работе. Некоторые машины не были своевременно отремонтированы. А все это вместе взятое привело к тому, что мощная техника использовалась плохо, часто простаивала.

Еще хуже обстоит дело у многих колхозов. Отдельные сельхозартели приступили к косовице хлебов, но имея рабочих планов, расчетов. Особенно плохо готовились сундильные хозяйства и тока.

Не были продуманы вопросы организации труда на полевых работах как механизаторов, так и колхозников. В ряде сельхозартелей часто нарушалась трудовая дисциплина. Например, в колхозе «Страна Советов» работа на полях начиналась не с раннего утра, а в 10—12 часов. Большая группа членов артели не выполняла смелых заданий. То же самое можно было наблюдать и в других колхозах.

Стоит ли после этого удивляться тому, что район сразу же стал срывать намеченные ранее сроки и графики уборки и сдачи хлеба государству.

Так было в первые дни уборки.

...Август на исходе. Спелы озимые на полях района появились еще в конце июля, а 1 августа колхоз имени Молотова уже сдал государству несколько центнеров зерна.

С тех пор прошло вполне достаточно времени для того, чтобы устранить допущенные недостатки в организации косовицы хлебов и широко распространить передовой опыт. Однако ни того, ни другого районисполком не сделал.

Районисполком все еще некаленифицированно руководит уборкой урожая и хлебозаготовками.

Как и в первые дни уборки, многие сложные сельхозмашины простаивают. Большая группа колхозников не выполняет смелых заданий. Молотба по-прежнему не развернута и сейчас. Накануне уборки немало было разговоров о том, что надо будет вести решительную борьбу с потерями. Стоило наступить уборочной порою, как внимание исполкома к этому важнейшему вопросу несколько.

В колхозах «Страна Советов», «Красный Октябрь» и некоторых других не организованы ежедневный прием уборочных площадей, на которых, кстати, остается немало колосьев. В артели имени Кагановича сжатая зерно из нового урожая пропала. Несмотря на то, что темпы косовицы очень низкие, разрыв между уборкой хлебов и скирпованием велик. Колхозы очень медленно рассчитываются с государством по хлебозаготовкам.

Слов нет, в районе есть передовые полевые бригады, в которых правильно организована труд. Эти бригады успешно справляются с поставленными перед ними заданиями.

Много, например, поучительного и полезного можно было бы перенять хлеборобы района в бригаде колхоза имени Ленина, которую возглавляет тов. Симакос. Здесь все работы выполняются в срок, установленные планы, качество уборки высокое.

На полях района работает немало стахановцев колхозного производства, ежедневно перекрывающих нормы. Комсомольцы Ф. Цалли и М. Жук из артели имени Сталина, работая на конных уборочных машинах, ежедневно перевыполняют нормы.

За опытом работы молчановцам далеко ходить не надо. Передовых людей, мастеров своего дела в районе достаточно. Если изучать их опыт, распространять его и воспитывать отстающих. Но этим делом пока никто по существу не занимается. Самоустраивая от этого и районисполком.

Изучать, обобщать и распространять опыт лучших людей, бригад и колхозов должны в первую очередь специалисты сельского хозяйства. Необходимо отметить, что они кое-что делают в этом направлении. Но действия их разобщены, в их работе нет целесообразности. А отдел сельского хозяйства районисполкома в целом не стал организующим центром уборочных работ. Заведующий отделом тов. Миронов слабо контролирует работу специалистов, не координирует их действия, мало проявляет к ним требовательности.

Усилия работников отдела больше всего направлены не к тому, чтобы оказать

практическую помощь на местах, а к тому, чтобы собирать различные сводки.

Отделу нужна помощь. Надо решительно повысить ответственность каждого специалиста сельского хозяйства за порученное дело. И это должен был сделать районисполком и его председатель тов. Иваненко. Но исполком ограничивается полумерами, не выкапывает глубоко в нужды отдела. В последние дни специалисты чаще стали бывать в команировках. Но что они делают в колхозах, какое влияние оказывают на ход уборочных работ — этим исполком не интересуется. С товарищами, прибывшими в команировки, редко кто беседует с них не спрашивает отчета о проделанной работе.

Первый долг районисполкома — повысить чувство ответственности каждого руководителя, каждого механизатора и рядового колхозника за порученную работу. Этого как раз и не делает исполком.

На одном из последних заседаний районисполкома выяснилась неприятная картина с уборкой и хлебосдачей в колхозе «Красный Октябрь». Сельхозартель затягивает косовицу хлебов, плохо рассчитывается с государством. Почему? В основном потому, что председатель правления тов. Власов пустил на самотек работу полеводческих бригад. Дисциплина в артели низкая.

На заседании разговор велел с тов. Власовым председателем исполкома тов. Иваненко. Видимо, для отработки он начал с «сердитого» наката: «Ты отпусти себе отчет в своих поступках? Чувствуешь ли ты ответственность? Смотри, нам далеко тебя уговаривать».

Но на тов. Власова уже не действуют подобные увещания и «строгости». Созданное положение в колхозе он опять (в который раз?) пытался объяснить всевозможными объективными причинами.

Конечно, мы постараемся работать лучше... — заявил он в заключение.

Подобное заявление председателя колхоза, сделанное им ради формы, и на этот раз успокаивающее подействовало на членов исполкома. Однако положение дел в артели не улучшилось.

Руководители исполкома жалуются, что многие работники советских и хозяйственных учреждений малоактивны, привыкли работать по заданиям. Действительно, очень много из того, что есть в районе, рождается на личной энергии узкого круга руководящих районных работников. Но в этом как раз не сила, а слабость района ВПП(б) и особенно районисполкома. В своей практической деятельности исполком мало опирается на актив, депутатов.

Разве не виноват районисполком в том, что его культпросветотдел только во второй половине августа представил на утверждение мероприятия на период уборки. И то, что уже должно было быть сделано, культпросветотдел намечает сделать с большим опозданием. В то же время культурно-массовое обслуживание колхозников, занятых на уборке и хлебозаготовках, поставлено из рук вон плохо.

В своей работе районисполком плохо опирается на постоянные комиссии. Они существуют лишь на бумаге.

Взять хотя бы сельскохозяйственную комиссию. В такое горячее время, как уборка урожая, она могла бы оказать большую помощь исполком в руководстве полевыми работами. Но комиссия бездействует, а районисполком не помог ей оживить свою деятельность.

Вообще личное общение руководителей районисполкома с депутатами, активом — явление редкое. Если такое общение и имеет место, то только на сессиях, совещаниях и при малочисленных встречах. Кста, и сроки-то созыва сессий районного Совета здесь нарушаются. Чем же занимаются депутаты, как они справляются с возложенными на них депутатскими обязанностями? Этими вопросами районисполком серьезно не интересовался.

Работая без прочной опоры на актив, депутаты, постоянные комиссии, не проявляя должной требовательности к председателю колхозов и сельхоз Советов, к своим отделам, Молчановский районисполком не добьется ни конкретности, ни оперативности в руководстве уборкой урожая и хлебозаготовками и будет продолжать работать на холостом ходу.

М. АЛЕКСЕЕВ.

## Письма в редакцию

### Коммерческий подход к культурному обслуживанию колхозников

Внезапно в период сельскохозяйственных кампаний (сов. уборка урожая) сельские клубы, избы-читальни и районные Дома культуры создают агитбригады. В состав агитбригад, как правило, входят лучшие участники художественной самодеятельности, а в программу концертов включаются лучшие произведения. Члены агитбригады всегда являются желанными гостями в колхозе.

Однако до сих пор в организации культурного обслуживания колхозников есть случаи безответственного отношения к этому важнейшему мероприятию. Такой факт недавно имел место в Шегарском районе.

По решению райкома ВКП(б) и районисполкома агитбригада Шегарского районного Дома культуры должна была выехать в колхозы 8 августа. Но в срок она не выехала. Директор районного Дома культуры не согласовал заранее с районными организациями список лиц, включенных в состав агитбригады, и накануне отъезда выяснилось, что один из ее участников выехать не может. Пришлось срочно заменить его другим. Решив вопрос о составе бригады, стали думать о средствах передвижения для нее. Наконец, все было решено, и с опозданием на пять дней бригада выехала.

По первым же концерт показало, что она не сможет выполнить задачу, возложенную на нее. Прежде всего, не была продумана программа концерта. Большинство произведений, включенных в нее, не имело ничего общего не только с уборкой урожая, но и с колхозной жизнью вообще.

Советскими авторами написано немало хороших однократных пьес, песен из колхозной жизни, более близких по теме к

уборке урожая. Список таких пьес, составленный Томским областным Домом народного творчества, в Шегарском районном Доме культуры имеется, имеются и сами пьесы. Но художественный руководитель Дома культуры тов. Карбышев пошел по более легкому пути, вместо подготовки новой пьесы, он взял старую, которую когда-то готовили к постановке.

За все время работы агитбригады обслуживания населенных пунктов. Концерты являлись только в помещенных клубов. Ни одного выступления непосредственно на полях, в полевых станциях не было.

Важным в работе каждой агитбригады художественной бригады является выпуск боевых листовок и «молний», использование в концертных выступлениях местного материала с целью пропаганды достижений передовиков сельского хозяйства и критики отстающих. Агитбригада Шегарского Дома культуры совершенно этим не занималась.

Не менее порочным в деятельности агитбригады явилось то, что она превратилась в своеобразное коммерческое предприятие. Из 8 концертов, данных ею, только два были поставлены бесплатно, все остальные — за плату. Исполняющий обязанности заведующего районным отделом культпросветработ тов. Пауликин считает, что только на таких условиях агитбригада и может обслуживать колхозников.

Шегарскому Дому культуры предстоит еще не раз создавать агитбригады для обслуживания колхозников своего района. Допущенные ошибки должны быть устранены в будущем.

В. ФРАНЦУЗЕНКО.

### Убытки от кустарщины

Колхозы Томского района и пригородные хозяйства предприятий — основные поставщики молока и молочных продуктов для рабочих и служащих г. Томска.

В четырех километрах от Верхинского молочного завода расположено колхоз «1-й Мая». По сравнению с другими сельхозартелями он территориально находится в лучших условиях, имел бы меньше затрат на транспортировку молока. Но председатель правления артели тов. Машкович не считает нужным сдавать и перерабатывать молоко на заводе. Он организует производство масла из молока своими силами и везет его в город. Бустарное производство масла не дает колхозу выгоды. Больше того, имеет место порча и потеря молочных продуктов.

В прошлом и текущем годах масло сбывалось здесь в металлических ведрах, что ни в коем случае неконструктивно. Полегов молока и переработанное масло везется на домашних палках. Лабораторные приборы и реактивы нет. Должность мастера зани-

жает неподготовленный, не знающий молочного производства человек.

Все это ведет к плохим последствиям. Так, за первое полугодие 1951 году колхоз получил убыток в 2.676 литров молока.

Председатель колхоза тов. Машкович и счетовод тов. Вагин свой отказ от сдачи молока на завод пытаются объяснить тем, что получаемый от переработки молока обрат и паху они используют на внутриколхозные нужды, в том числе обрат — для изюма на выпойку телят.

Между тем молочный завод возвращает сдающим гораздо лучший по качеству анцифальный обрат. Но правление колхоза не считает с тем, что город нуждается в поставке свежих молочных продуктов, а также с тем, что колхоз несет убытки от кустарной переработки молока.

Н. ХАРЛАМЕНКО, технолог райзакотонтоноры гормолзавода.

### Быстрее закончить ремонт спортивного зала

Когда-то здание стадиона «Медик» было хорошо оборудовано. В нем имелись спортивный зал с прилегающими к нему помещениями: секционными комнатами, гардеробными, красным уголком и т. д.

Сейчас здание находится в запущенном состоянии. Его надо немедленно отремонтировать.

Областной совет добровольного спортивного общества «Медик» в 1949 году заключил договор с трестом «Томскстрой» на производство капитального ремонта этого здания. В 1949—50 гг. трест вел «подготовительные работы» к ремонту. Сейчас в здании остались следы от этой «подготовки». Штукатурка во многих местах отлетела, нет некоторых окон.

Но к ремонту здания так никто по-

существу и не приступил. Из-за того, что трест и в 1949, и в 1950 году нарушил договор, центральный совет спортивного общества «Медик» отозвал из области сотни тысяч рублей денег, ассигнованных на ремонт.

Областному совету спортивного общества в этом году отпущены деньги на ремонт здания. Но, как и в прошлые годы, трест «Томскстрой» не приступает к ремонту.

Начинается новый учебный год. Но многим студентам, учащимся, спортсменам негде будет заниматься физкультурой, так как в Томске нет другого спортивного зала такого широкого пользования, каким является спортивный зал общества «Медик», а он пришел в негодность.

Е. БАХАРЕВА, председатель областного совета спортивного общества «Медик».

### Ответы на неопубликованные письма

Из Паральского района редакция получила письмо, в котором сообщалось о нарушении трудовой дисциплины бухгалтером Нарымского маслозавода Соболевской. Она небрежно вела учет молока, поступающего от жителей с Нарыма. Чтобы произвести выверку взаиморасчетов, рабочие и служащие вынуждены приходиться в бухгалтерию на несколько раз, так как застает Соболевскую на работе очень трудно.

Томский трест маслодельной промышленности, проверив на месте факты, указанные автором письма в редакцию, полностью подтвердил их. Соболевская от занимаемой должности отстранена.

Группа жильцов дома № 5, по улице Татарской (г. Томск) обратилась в редакцию с жалобой на доуправляющего Жураковского. Он не проявляет заботы о ремонте домов и квартир, грубит с жильцами.

Горжилуправление, подтвердив факты, указанные в письме, ответило редакции, что Жураковский решением Губбынежского районисполкома с работы снят. Начальнику райжилуправления предложено провести ревизию хозяйственной деятельности Жураковского.

Жители с. Басандайки в своем письме в редакцию указывали на нарушение правил торговли в магазине № 76 и просьбу горисполкома. Магазин и киоск откритывались по усмотрению продавцов Судаковой и Болтовской. Они грубо обра-

щались с покупателями, обещивали и обманывали их.

Горторготдел подтвердил факты, указанные в письме. За нарушение правил торговли Судакова и Болтовская сняты с работы.

Редакция получила письмо, в котором сообщалось о нарушении Устава сельскохозяйственной артели в колхозе имени Чапаева, Чаинского района. Председатель колхоза Литвинов, животновод Венков продавали колхозное сено, самовольно раздавали сенокосные угодья, полученные за это деньги присваивали себе.

Областная прокуратура, проверив факты, указанные в письме, подтвердила их. Литвинов и Венков привлекаются к ответственности.

Группа курсантов, обучающихся на курсах старших бухгалтеров в Томском межобластном учебном комбинате, прислала письмо в редакцию, в котором указывала на ошибки, допускаемые в лекциях преподавателем тов. Иркутским.

Директор учебного комбината С. Ф. Погоманский, секретарь парторганизации И. Г. Сердюков и председатель месткома Н. И. Альков сообщили, что это письмо было обсуждено на заседании педагогического совета.

Педагогический совет предприятия тов. Иркутского и потребовал от директора учебного комбината усиления контроля за работой преподавателей.

### Как вы выполняете свои обязательства?

Открытое письмо комбайнеру Сергеевской МТС И. М. Грахову

Знаете ли вы Инокентий Максимович! Проскитывая помер газеты «Красное Знамя», где пишется о комбайнерах, добившихся лучшей выработки на уборке урожая, я не нашёл упоминания вашей фамилии. Это меня немало задало. Мастерством своим, думаю я, Грахов первым прославился на всю область, а никак не по отцу. Решил написать: что же вам, Инокентий Максимович, мешает в работе?

Обязательства у нас обоих высокие. Вызывая вас на соревнование, я дал слово убрать хлебов комбайном «Сталин-6» 800 гектаров за 35 дней, вы же, приняв вызов, дали встречное обещание.

Условия уборки хлебов ничем не совсем благоприятные — часто перепадает дождь. Уборка комбайнами в дождливую погоду, конечно, затруднительна. Но трудность эта вполне преодолима, стоит только проявить инициативу и расторопность. Не секрет, что у нас есть такие комбайнеры, которые при появлении первой капли дождя насусят переи трудностями, хотя в этих условиях, наоборот, требуется больше проявить ответственности за судьбу урожая, организованности.

Ведь опыт передовых комбайнеров доказывает, что комбайноуборку можно вести в любую погоду. И нам с вами хорошо известно: как только после жоя хлеба прокует ветром, можно комбайн выводить на затонку и работать. Важно уметь правильно регулировать комбайн. Но и в непростые условия комбайнер не бездействует. Он осматривает, ремонтирует машину с тем, чтобы как можно меньше возможности — провалить уборку урожая. Именно в непростую погоду нужно бороться каждым возможным часом, минутой.

Об этом я говорю не потому, что непростая погода будто бы является помехой в нашей работе, — ведь преодолеет ее вы, вероятно, сумеете вы. Успешная работа

комбайнера зависит не только от его личных качеств, хотя это в конечном счете главное и решающее условие, но и от многих других обстоятельств, особенно от того, как обслуживается агрегат. Недавно я читал в газете письмо комбайнера Зырянской МТС тов. Негодяева. Бывает, что правления колхозов и руководители МТС не способствуют тому, чтобы механизатор работал во всю силу. Но в этом вопросе можно положиться на районные организации — райком партии и районисполком, — они окажут помощь.

Выходит, что препятствия могут быть, но ни что не может задержать стремление работать по-стахановски. И если каждый из нас больше будет проявлять инициативы, настойчивости в достижении высокой выработки, успех будет обеспечен, наверняка.

Очень интересно, Инокентий Максимович, узнать, как вы работаете, как выполняете взятые обязательства. Сообщите об этом через газету «Красное Знамя».

Расскажу, как я убираю в нынешнем году выращенный колхозом урожай. К уборке я приступил 1 августа и за восемь дней на своем комбайне «Сталин-6» убрал 177 гектаров ржи, а на 25 августа — 420 гектаров и намолотил 4.138 центнеров зерна.

Комбайновый агрегат работает слаженно. Встаем рано утром, до восхода солнца, тщательно провзим технический уход комбайна и трактора подготавливаем машины так, чтобы немалый день работать без остановки.

Давайте чаще информировать друг друга о своей работе, не скрывая, что мешают и что помогает ускорить комбайноуборку. Польза от этого нам обоим, особенно обслуживаемым колхозам, будет большая.

С приветом С. ХОДОРЕНКО, комбайнер Чаинской МТС Кожевниковского района.

### Выше темпы озимого сева

На полях колхоза имени Кагановича, Зырянского района, работают две тракторные бригады, четыре комбайновых агрегата. Благодаря правильному использованию техники, колхоз успешно убирает хлеб, подготавливает и сунит зерно. Намного опережает намеченный график хлебосдачи, одновременно закладывает прочную основу будущего урожая — производит сев озимых, берет взмет зяби. Тракторные бригады тт. Фадеева и Пыганкова близки к выполнению плана сева озимых. Семьиные участки ими засеяны перекрестным способом.

Успешно ведут сев озимых культуры тракторные бригады тт. Кузнецова и Вавилова, обслуживающие колхоз имени Свердлова.

Колхозы Зырянского района в текущем году должны посеять 10.600 гектаров озимых. Ряд сельхозартелей только что приступили к севу озимых. Колхоз «Путь Ле-

нина» должен посеять 430 гектаров, но бригады тракторных бригад тт. Ефимов и Филиппов с этой работой медлят. Председатель правления тов. Чиренко неоднократно указывал на это директору МТС тов. Гамалева, но все безрезультатно.

Очень медленно идет сев в колхозах им. В. Климента, имени Маленкова, имени Жданова, имени Ленина.

Многие председатели колхозов, агрономы МТС и работники отдела сельского хозяйства районисполкома выпустили сев озимых из поля зрения. Озимая рожь, как и пшеница, является ценной продовольственной культурой. Простота сев, что руководители района не спрашивают ответственности с руководителей МТС тт. Гамалева, Печеничева и Шармапова и заведующего райсельхозотделом тов. Михеева за срыв сева озимых в лучшие сроки. План сева в районе выполнен всего лишь на 44,2 процента.

Л. ВОЙТЕНКО.

### СВОДКА

о ходе хлебозаготовок, уборки хлебов, льна, сева озимых и заготовок кормов по районам области на 25 августа (в процентах)

Земельное место по колхозам	Наименование районов				
	Уборка урожая	Теребление льна	Посев озимых	Заготовка кормов	
1	Рожевиконский	53,0	63,4	91,7	56,3
2	Шегарский	40,9	27,6	62,1	53,1
3	Асиновский	35,0	83,3	71,2	55,6
4	Бакчарский	39,5	63,5	80,9	87,3
5	Томский	38,3	—	70,0	32,4
6	Пышкино-Троицкий	32,1	80,8	56,8	42,4
7	Тунгусский	33,9	30,8	63,2	45,4
8	Зырянский	29,7	43,2	44,2	52,7
9	Нарбитский	38,0	48,6	73,4	47,4
10	Кривошеинский	36,8	82,2	77,5	72,3
11	Чаинский	31,9	38,2	79,0	36,9
12	Колчановский	31,6	54,6	49,6	55,1
13	Паральский	33,4	44,9	54,3	63,0
14	Молчановский	30,1	47,2	45,7	55,8
15	Лузинский	43,0	42,8	36,3	28,0
16	Тегулетский	23,6	—	16,7	35,6
17	Александровский	16,7	—	83,0	77,0
18	Каргасокский	43,2	27,5	68,5	61,4
19	Васюганский	48,3	1,3	70,0	39,6
20	Верхне-Кетский	26,0	11,1	25,2	29,8



Изо дня в день множат свои трудовые успехи шоферы Кожевниковской артели «Союззастранса», помогая колхозникам в транспортировке хлеба на государственные сыпные пункты.

По 4—5 рейсов на расстоянии более 40 километров ежедневно делает на своей автомашине водитель Семен Романов, обслуживающий укрупненный колхоз «Путь к коммунизму». Его машина без аварий и поломок прошла в нынешнем сезоне более 20.000 километров.

На снимке: автомашинист тов. Романов, груженная хлебом, в очередном рейсе. В овал — Семен Рома шов.

Фото В. Иванова.

